

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția „SOLIDARITĂȚII”, asociația institutelor financiare române  
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiteteiana, Codreana, Coдрul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Grănițerul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Notana, Oțeană, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rțureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

<b>ABONAMENTUL</b> PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60. — NUMĂRUL 2-50 LEI. —	<b>COMITETUL DE REDACȚIE:</b> Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĚDATU și Const. POPP Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.	<b>TAXA PENTRU INSERTIUNI:</b> De fie-care cm <input type="checkbox"/> 2 Lei. Bilanțurile după tarif special.
---	---	---

## SUMARUL.

„Victoria” — Tot înainte! — Uela Corpul Contabililor, secțiunea Cluj. — Plata cupoanelor sârbești. — Industria ceramică română, Cluj. — Societăți Anonime în Țara Românească. — Spre echilibrarea bugetului.  
Cronica simplă. — Bibliografie.

## „Victoria”

În numărul de față publicăm bilanțul acestui institut fruntaș, care și în trecut a fost unul dintre acele institute, cari au știut să muncească intensiv, solid și să promoveze interesele economice ale locuitorilor din aceste ținuturi.

Aradul, ca punct financiar, a fost și în trecut una dintre piețele însemnate, deoarece părțile ardelenice, chiar în urma situației geografice a acestui oraș, produc atât produsele de câmpie cât și cele de dealuri și munți. În special Aradul este o piață dintre cele din țări de cereale, legume apoi vinuri, de oare ce promontoriul Aradului este terenul cel mai bogat în vii, și în fine lemne, atât din părțile Soborșinului, cât și din munții Bradului, metale din părțile Munților Apuseni, cari gravitează la Arad etc.

Institutul „Victoria”, care publică acum al 34-lea bilanț, a fost fondat de oameni cu multă inimă, de oameni cu dragoste de neam și trebuie să ne reamintim cu multă recunoștință

de activitatea acestor oameni, activitate depusă în vremuri grele în serviciul neamului.

Pare, că vedem încă pe neobositul prim director al acestui institut, pe fruntașul dr. Oncu, cum folosea toată energia, ca să înființeze, în butul tuturor valurilor, cari lucrau contra românismului, această cetățuie a organizației noastre economice și Oncu a avut și meritul de a-și alege bine colaboratorii, în primul rând, pe secretarul Sava Raicu, carele, ca activitate, capacitate financiară, putere de muncă, era printre primii angajați ai băncilor noastre.

Direcțiunea băncii cvitează activitatea acestui om prin aceea, că după moartea lui Oncu, îl pune în fruntea institutului în calitate de director. „Solidaritatea” îl alege de vicepreședinte, mai pe urmă de președinte al ei. Raicu încă a avut norocul să vadă institutul său consolidat și să vadă împlinindu-se visul de secol... România-Mare. O boală, ce acest om și-a atras-o tocmai prin munca sa intensivă. Îl răpește din șirurile noastre și în locul lui fu ales actualul director (tot din șirul funcționarilor „Victoriei”), Dl Gheorghe Adam, care, după cum dovedesc cifrele din bilanțul publicat, a știut și știe să conducă cu destoinicie distinele acestui fruntaș institut.

„Victoria” nu s'a lăsat ademenită de multele conjuncturi comerciale, ci și-a păstrat individualitatea sa de bancă în conformitate cu tradițiile ei de mai înainte. Este și astăzi



unul din cele mai solide institutute ale noastre și care mai curând s'a știut acomoda împrejurărilor create prin evoluția anilor din urmă.

Dovada cea mai bună a solidității acestui institut, precum și a încrederii publicului, este, că la un capital social de 4 milioane, — dispune de fonduri de rezervă de 4.156.000 și că depunerile se cifrează la însemnata sumă de aproape 63 milioane, iar activele trec peste cifra de 77 milioane Lei.

Dacă cercetăm plasarea capitalurilor, vom vedea mobilitatea acestui institut, căci numărul plus celelalte plasări licvide ating aproape totalitatea depozitelor.

Ne pare bine a constata, că în punct expus, la marginea țării, avem unul dintre cele mai fruntașe institutute ale noastre, care știe, cum trebuie să lucreze pentru progresul național-economic românesc.

Vedem în ordinea de zi a adunării generale, că se intenționează urcarea capitalului societar și dăm cu socoteala, că înmulțirea capitalului societar este reclamată de trebuințele reale ale dezvoltării institutului, căci „Victoria” nu va rămânea și nu poate să rămână numai la rolul unui institut de provincie.

Din partea noastră îi dorim deplin succes.

## Tot înainte!

În numărul trecut al „Revistei Economice” ne-am luat voie a pune pe hârtie câte-va cuvinte despre progresul nostru de doi ani încoace.

Unii se vor fi mirat de atâta îndrăsneală, când toate gazetele noastre, de acord cu cele streine, scot la iveală zi de zi tot numai motive de nemulțămire.

Alții se vor fi gândit la sumedenia de anunțuri comerciale și industriale, de cari sunt pline toate gazetele românești. Firește, că afară de „Revista Economică”, absolut toate gazetele românești sunt pline de reclame evreești, ungurești, săsești, grecești, turcești, franceze, englezești, germane, americane, etc. etc., și pentru lampa lui Diogenes, dacă ar căuta firmele românești prin presa din România, nu ar fi destul petroleul din Țara Românească.

Dar, în timp-ce streinii ne-au batjocurit secolii de arândul economia românească cu vorba: „*Walachische Wirtschaft*” și în timp-ce o legendă se crease în Ardeal, că „*fără streini nu putem exista*”, de vre-o doi trei ani încoace am isbutit și noi pe ici pe colea, după puterile noastre liberate de sub o opresiune seculară.

Păcat numai, că nu ține nimeni seamă de firmele noastre românești în comerț, industrie și finanțe, așa cum ar fi cu cale. Și păcatul s'a făcut obicei. Pe lângă legenda de „*Walachische Wirtschaft*” și pe lângă gripa spaniolă mai suferă lumea și de alte două epidemii economice și anume:

a) *anonimitatea și*

b) *impersonalitatea,*

cari acoper cu vălul gros al codicelului de comerț și al uzanțelor, tot ceea ce alt-cum ai putea recunoaște, dacă este românesc, sau nu. Și, poate-că pentru un Român ar fi rușine să ignoreze munca, economia, industria, comerțul și finanța românească.

Noi credem însă, că în România Mare ne putem permite să fim Români, să sprijinim întreprinderile românești și să cunoaștem oile din capre, chiar dacă ele sunt anonime, sau impersonale.

Iată de ce ne-am luat libertatea și osteneala să răsfoim „Gazeta Oficială”, acest „Monitor Oficial” al părților ardelenesti, ca să putem trece odată în revistă firmele noastre românești, publicate dela unire încoace.

Tabloul acestora ni se prezintă din „Gazeta Oficială”, precum urmează:

S'au înregistrat la tribunalele comerciale din Ardeal și s'au publicat în „Gazeta Oficială” următoarele firme:

### a) *Institute financiare, bănci.*

Banca Centrală pentru Industrie și Comerț, Sib'iu — Cluj,

Casa Noastră, S. A., Satu Mare,

Banca Almajulul, S. A., Bozovici,

Banca Bănătuului, S. A., Caransebeș,

Banca Agrară, S. A., Cluj,

Sentinela, Bancă p. ind. și comerț Oradea-Mare

„Aradana”, Soc. Com. și ind., Arad,

Creditul Bănățan, S. A. Lugoj,

Creditul Comercial și Industrial, Ibașfalău,

Creditul Technic Transilvănean, Suc. Cluj,

Banca de Industrie și Comerț, S. A., Orșova,

Casa de împrumut pe amanet, S. A., Cluj.

### b) *Întreprinderi industriale:*

Industria Sârmei, S. A., Agh'reș,

Industria Ardealului, S. A., Brașov,

„Ardealul” Institut de arte grafice, S. A., Cluj,

Întreprinderile Forestiere Române, S. A., Cluj,

„Struniorul”, Soc. pe acții Bistrița,

Prima Societate Română de explozibile, S. A., Făgăraș,

„Alpha”, Fabrică de produse chimice, S. A., Cluj — Arad,

Prima Fabrică de potcoave, S. A., Cluj,

„Transilvania”, Fabrică de ghete, S. A., Arad,

Baciu & Co, Fabrică de mobile, Sibiu,  
 „Cheramica de lux“, S. A. Satu-Mare,  
 „Tipografia Națională“, Cluj,  
 „Motor“, S. A., pentru constr. de autom., Cluj,  
 I. D. Simian, Fabrică de cherestea, Sebeșul-Săs,  
 „Zea“, Societate Română chemicofarmaceutică,  
 S. A., Cluj,  
 „Astra“, Prima fabrică de vagoane și motoare,  
 S. A. Arad.

c) *Intreprinderi comerciale:*

Frații Călămariu, Soc. în nume colectiv, Cermeiu,  
 „Românul“, Soc. pe acții de comerț etc.,  
 S. A. Arad,  
 „Sovata“, Societate balneară pe acțiuni, Sovata,  
 „Venus“, salon de dame, E. Tofan, Cluj,  
 Titu V. Oprea, agentură și comision, Timișoara,  
 „Viorelia“, Viorel Fodor, droguerie, Cluj,  
 „Steaua“, S. A. Comercială, Sân-Nicolaul Mare,  
 Romulus F. Catin, manufactură, Lugoj,  
 „Avântul“, Soc. An., Comercială, Arad,  
 „Idet“, Intreprindere de exped. și transport,  
 Popescu & Co, Timișoara,  
 Virgil Voina, Casă de sehimb, Timișoara,  
 D. și C. Boncescu, cofetărie, Timișoara,  
 Ioan Martin, „Dacia“, Import export, Arad,  
 Bogdan și Ionescu, Birou de vămuire, Oradea-  
 Mare,  
 „Crișul“, Soc. Anon., Tebea,  
 „Atlantica“, Magazin de cafea și coloniale, Petru  
 Pop, Cluj,  
 „Zamfirescu“, Fabrică de bomboane, Timișoara,  
 Ilie Popovici, Timișoara,  
 Iliescu și Murărescu, Birou de vămuire, Timișoara,  
 Răchițanu & Co, Cluj,  
 Luca P. Nicolescu, Sucursa'a, Cluj — Oradea-  
 Mare,  
 „Colombo“, I. Aldica și D. Sasu, Cluj.

d) *Cooperative.*

În județul Murăș-Turda, în jurul federalei „Ogo-  
 rul“ găsim publicate în Gazeta Oficială următoarele  
 cooperative: Cășveana (Cașva), Nazna (Nazna), Vul-  
 turul (Voiniceni), Răceana (Răciu), Mura (Mura-  
 mare), Unirea (Porumbeni), Luna (Glăjărie), Economul (Pă-  
 durenii), Răpeana (Răpa de jos), Izbânda (Răpa de  
 sus), Izvorul (Bandul-Câmpie), Mihăileana (Mihăilenii),  
 Furnica (Gurghiu), Horea (Micești) Speranța (Mai-  
 orești), Beicana (Beica), Pădureanca (Idicel), Ceneșana  
 (Cenașul de câmpie) Lina (Apa lină), Infrățirea (Sânt-  
 ioana), Albina (Chinari), Sânmărteana (Sânmărtin),  
 Bărnuțana (Bazed), Sântămăria (Sântana) Căprioara  
 (Breazu), Izvorul (Filipișul-mare), Unirea (Petelcu),  
 Dedeana (Deda), Morăreana (Murărenii), Murășana  
 (Murășeni), Bradu (Ibănești), Șincai (Samsudul-Câmpie),

Bărdășana (Bărdești), Grădina (Habic), Infrățirea  
 (Filea), Înaintarea (Ungheni), Murășul (Tg.-Murăș),  
 Dumbrăveana (Dumbrăveni).

*Alte cooperative:*

Tovărășiile de consum din: Vișeu de jos,  
 Satșugatag, Vișeu de mijloc și Vișeu de sus, Smeu-  
 rița din Borgo-suseni, Soc. cooperativă de consum  
 din Șimleul-Silvaniei, Dealul-înalt din Monor, Hășdă-  
 țeana din Indol, Zorile din Chiriș, Hărăstășana din  
 Hărăstaș, Cenana din Ceanul deșert, Scăparea în  
 Șoimuș, Consumul funcționarilor publici, Cluj, Coope-  
 rativa Colegialitatea Cluj, Societatea de consum din  
 Buteni, Speranța din Ciuchici, Tovărășiile de con-  
 sum din Giulești, Saraseu, Desești, Sighet, Ocna-  
 șugatag, Dragomirești, Văleni, Săcel, Berbești, Cră-  
 ciești, Rona de jos, Peri, Hărniciești.

\* \* \*

Dar nu numai pe teren financiar, economic și  
 comercial, ci și pe terenul social ne întâlnim cu ca-  
 sine, reuniuni și societăți de lectură, ale căror sta-  
 tute aprobate de forurile superioare, s'au notificat  
 prin Gazeta Oficială.

Astfel vedem:

a) *Casine românești:* în Baia Sprie, Ghelar,  
 Cehul Silvaniei, Sighișoara, Gherla, Satu-mare, Gura-  
 honț, Hunedoara, Murăș-Beldiu;

b) *Societăți de lectură:* în Abrud, Casa Cultu-  
 rală în Gătaia, Baulegeana, Casa de cetire „G. Coș-  
 buc“ în Bacifalău, Societatea de lectură din Mediaș,  
 Progresul sodalilor români din Lugoj;

c) *Diverse reuniuni și societăți:* Reuniunea  
 funcționarilor de bancă, Brașov; Reuniunea de cân-  
 țări, Bistrița; Clubul Cetățenilor, Toplița Română, So-  
 cietatea Meseriașilor din Făgăraș, Clubul Sportiv și  
 Reuniunea Meseriașilor români din Turda, Societatea  
 Tinerimei Române din Reghin, Asociația comercianților  
 români din Transilvania etc. etc.; Societatea Pa-  
 jistenilor „Crucea Dreptății“ din Brașov, Societatea  
 Meseriașilor Români din Turda, Societatea Filarmo-  
 nică „George Dima“ din Cluj, Reuniunea stuparilor  
 români din Turda-Arieș în Turda, Clubul Sportiv Ro-  
 mân din Deva.

\* \* \*

Regretăm foarte mult, că nu suntem în stare  
 să zicem, că acestea ar fi toate firmele comerciale,  
 industriale, economice, financiare și sociale, cultu-  
 rale etc., cari s'au format dela întregirea țării încoace.

Tot ce putem spune, este, că numai acestea au  
 fost publicate în Gazeta Oficială și că, din diferite  
 motive, au rămas nepublicate o mulțime de firme  
 individuale și sociale, înființate, aprobate și în-  
 registrate, dar nepublicate în Gazeta Oficială. Ceti-  
 torul nostru s'ar putea îmbogăți, cred, dintr'odată,

dacă cineva s'ar angaja să-i plătească, zicem puțin, câte o sută de lei pentru fie care firmă curată românească, pe care nu a publicat-o „Gazeta Oficială”. Motivul nepublicării ne este indiferent. Faptul este, că am progresat și am făcut un progres nebănuit, ba ce e mai mult: un progres necunoscut. Ar costa o muncă specială: eruarea și stabilirea progresului nostru în economia națională dela Decembrie 1918 încoace.

Despre așa-numitele „naționalizări”, cu greu ne putem pronunța. Ele sunt în mare parte încercări și experimente. În cea mai mare parte „naționalizarea” se reduce la alegerea unui membru român în Consiliul de administrație (de ex, societatea cu frumosul nume de „Muncel” Industrie Silvică în Valea Sebeșului, cu un capital social de 3.000.000, care s'a îndurat prea-grațios să aleagă un român în Consiliul de administrație). Alte naționalizări se fac cu doi sau chiar cu trei români în Consiliul de administrație și în sfârșit cele mai puține se suie până la înălțimea piscului, numit „paritate”. În schimb însă aproape toate naționalizările își poartă gestiunea în diferite limbi streine și cu funcționari și lucrători streini. Capitalul și conducerea de asemenea sunt în preponderanță streine, sau exclusiv streine.

Aceasta împrejurare nu ne împiedcă însă a trage concluzia, că în ultimii trei ani totuși am progresat și noi atâta, cât cu greu ne putem da seama.

## Dela Corpul Contabililor, Secțiunea Cluj.

— Adunarea generală ordinară, —

Primim spre publicare următorul:

### Proces verbal

Iuat în ședința adunării generale ordinare a Secțiunii Cluj a Corpului Contabililor autorizați și exporti contabili, ținută la Cluj, în 29 Ianuarie 1922, la orele 11 a. m. în localul de ședințe al Băncii Agrare, Societate Anonimă Privilegiată, Cluj, precum urmează:

Președinte: Dl Dr. Octavian Furnea, Consilier la Curtea de Apel Cluj, substitutul președintelui Tribunalului Cluj.

Conform ordinii de zi, procedând la constituirea adunării generale, președintele numește de notar al adunării generale pe Dl Vasile Vlaicu, contabil autorizat, membru al secțiunii Cluj a Corpului, iar de verificatori ai procesului verbal pe Dnii George Ionescu și Iosif Oarga, membri al Secțiunii Cluj a Corpului și contabili experți.

Președintele ordonând citirea apelului nominal, constată, că din 86 membri ai secțiunii sunt prezenți 43 membri și în consecință declară adunarea generală de deschisă și capabilă a aduce hotărâri valide în sensul articolului 33 din Regulamentul pentru punerea în aplicare a Legei despre organizarea Corpului.

Totodată președintele constată, că această adunare generală a fost convocată în mod legal, publicându-se convocarea în „Monitorul Oficial” din 13 Ianuarie No. 232 și în ziarul local „Voința” din 15 Ianuarie 1922 No. 124, anexate la acest proces verbal, publicările fiind făcute în conformitate cu art. 11 alin. 2 din Lege și art. 33 din Regulament.

Trecând la al doilea punct al ordinii de zi, asupra alegerii definitive pe doi ani a Consiliului Secțiunii și a cenzorilor, președintele arată, că, conform Legei, este a se proceda la alegere cu vot egal și secret, fiind de ales 8 membri în consiliu și 5 membri ca cenzori. Constată mai departe și comunică candidaturile, ce s'au depus cu trei zile mai înainte de această adunare generală.

Adunarea generală ia cunoștință despre candidaturile depuse.

În vederea operațiunii de alegere președintele numește ca bărbați de încredere și membri scrutinători pe Dnii Aurel Leppardatu și George Ionescu, membri ai Secțiunii. Apoi suspendă ședința pentru 5 minute.

Redeschizând ședința, președintele ordonă depunerea voturilor în urnă, conform ordinii apelului nominal.

După terminarea acestei operațiuni, se constată prin membri scrutinători, că au intrat 41 voturi, dintre cari valabile se declară 38, deoarece s'a constatat, că trei voturi s'au dat parțial pentru cenzori, în timp ce voturile trebuiau date atât pentru Consiliul, cât și pentru cenzori pe același bilet.

Președintele ordonă citirea biletelor de votare și numărarea voturilor.

Terminându-se și această operațiune, se constată rezultatul votării, precum urmează:

a) pentru Consiliu au obținut următorii candidați următoarele voturi:

Nicolae Munthiu . . . . .	34	voturi
Ion Albon . . . . .	32	„
Valeriu Ghircoiaș . . . . .	31	„
Anastasiu Bejan . . . . .	29	„
Dominic Rațiu . . . . .	27	„
Iosif Albon . . . . .	23	„
Iuliu Lupan . . . . .	20	„
Tarcvinu Rusu . . . . .	18	„
Robert Elecheș . . . . .	14	„
Constantin Zăcopcean . . . . .	14	„
Aurel Leppardatu . . . . .	13	„

Coriolan Dămăcuș . . . . .	11	voturi
Vasile Vlaicu . . . . .	13	„
Emil Chiffa . . . . .	8	„
Simion Russu . . . . .	3	„
Iosif Oarga . . . . .	1	„

Dintre aceștia președintele declară de aleși cu majoritate de voturi pe următorii în Consiliu:

Nicolae Munthiu,	Dominic Rațiu
Ion Albon	Iosif Albon
Valeriu Ghircoiaș	Iuliu Lupan
Anastasiu Bejan	Tarcvinu Rusu

b) Ca cenzori au obținut următorii candidați următoarele voturi:

Iosif Oarga . . . . .	29	Voturi
Emil Chiffa . . . . .	27	„
Coriolan Dămăcuș . . . . .	21	„
Robert Elecheș . . . . .	17	„
Constantin Zacopcean . . . . .	14	„
Iuliu Lupan . . . . .	13	„
Simion Russu . . . . .	12	„
Iosif Albon . . . . .	10	„
Tarcvinu Rusu . . . . .	6	„
Aurel Leppadatu . . . . .	6	„
Dominic Rațiu . . . . .	5	„
Anastasiu Bejan . . . . .	5	„
Ion Albon . . . . .	3	„
Vasile Vlaicu . . . . .	3	„
Valeriu Ghircoiaș . . . . .	2	„

Dintre aceștia președintele declară aleși ca cenzori pe următorii:

Iosif Oarga, Emil Chiffa, Coriolan Dămăcuș, Robert Elecheș și Constantin Zacopcean.

Trecând la al treilea punct din ordinea de zi, președintele adunării generale dă cuvânt președintelui fostului consiliu interimal, d-lui Dominic Rațiu, care raportează din partea vechiului Consiliu, că, având în vedere scurțimea timpului de gestiune de abia 2 luni din anul 1921, vechiul consiliu nu a făcut nici o operațiune de încasări și cheltuieli pentru gestiunea anului 1921, ci a operat asupra anului de gestiune 1922. În consecință vechiul Consiliu nu a stabilit nici un bilanț asupra anului 1921, deoarece o gestiune pentru acest an nu a existat. Prezintă apoi proiectul de buget propus de vechiul consiliu și cere a se aproba atât lipsa bilanțului, motivată cu lipsa gestiunii anului 1921, cât și proiectul de buget pe anul 1922.

Președintele numește o comisiune de doi membri ai Corpului și anume pe d-nii Iosif Oarga și Ionel Cionca pentru controlarea proiectului de buget și după raportul acestora:

Adunarea generală aprobă cu unanimitate propunerile și raportul vechiului consiliu și stabilește bugetul pe anul 1922 precum urmează:

## BUDGET

de venituri și cheltuieli pe anul 1922, ce se propune de Consiliul Secțiunii Cluj spre aprobarea adunării generale:

### Venituri din taxe:

100 experți contabili à 350 lei . . . . .	35.000	Lei
50 contabili autorizați à 130 „ . . . . .	6.500	„
50 „ stagiari „ 55 „ . . . . .	2.750	„
5% din onorare de expertiză . . . . .	1.000	„
Total . . . . .	45.250	Lei

### Cheltuieli:

Un funcționar salarizat pe 1922	16.000	Lei
Un servitor . . . . .	10.000	„
Chirie . . . . .	4.000	„
Încălzit . . . . .	2.000	„
Luminat . . . . .	2.000	„
Cheltuieli de administrație și birou	6.000	„
Abonamente . . . . .	3.000	45.000
Excedent Lei . . . . .	2.250	

Conf. art. 45 din Regulament 1/4 pentru

Consiliul Superior . . . . . 562.50

Rămâne pentru fondul de zidire Lei 1687.50

Președintele trece la ultimul punct al ordinea de zi: eventuale propuneri. La acost punet iau cuvântul D-nii Vasile Vlaicu și Constantin Nițescu, cărora li se dau clarificări din partea D-lor președinți Dr. Octavian Furnea și Dominic Rațiu, clarificări luate cu aprobare la cunoștință din partea adunării generale.

Terminându-se ordinea de zi, președintele încheie adunarea generală, după care Consiliul secțiunii prin Dl Dominic Rațiu mulțamește D-lui Dr. Octavian Furnea pentru amabilitatea și pentru osteneala D-Sale în interesul Secțiunii Corpului și ședința se ridică la orele 13.

Dat în Cluj, la 29 Iannarie 1922.

Dr. Octavian Furnea m. p. Vasile Vlaicu m. p.  
președinte substituit Notar.  
al Tribunalului și președintele adunării generale.

### Membri verificatori:

George Ionescu m. p. Iosif Oarga m. p.

### Constituirea Consiliului secțiunii.

Nou alesul Consiliu al secțiunii Cluj a Corpului Contabililor, intrunindu-se după adunarea generală, s'a constituit precum urmează: *Președinte*: Dominic Rațiu, *Secretar*: Iosif Albon, *Contabil*: Valeriu Ghircoiaș, *Cassier*: Iuliu Lupan. *Membri*: George Ionescu, Nicolae Munthiu, Ion Munthiu, Ion Albon, Anastasiu Bejan și Tarcvinu Rusu.

## Plata cupoanelor sârbești.

Pentru onorarea cupoanelor titlurilor de stat sârbești ministerul finanțelor Regatului Serbo-Croat-Sloven a luat următoarele măsuri, pe cari credem de interes a le comunica cetitorilor noștri și în special băncilor noastre, cari dețin sau administrează astfel de valori.

În prima linie se vor onora cupoanele cetățenilor regatului Serbo-Croat-Sloven, întru-cât aceștia pot justifica în mod demn de credință, că titlurile se găseau în posesiunea lor încă la 1 Iunie 1914.

Pentru de a se satisface și ceilalți proprietari de titluri, cetățeni ai statelor aliate resp. asociate, consiliul de miniștri a decis în una din ultimele ședințe a se încuviința și pe seama acestora plata obligațiunilor de stat amortisate și a cupoanelor titlurilor de stat, dacă aceștia pot produce următoarele documente:

1. Subscrierea unei bănci sau a unei societăți, prin care se atestă și se garantează, că titlurile de stat respective se găseau în păstrarea lor încă înainte de 1 Iunie 1914, sau, dacă efectele se găseau atunci în posesiunea petiționarului, faptul trebuie justificat prin poliția locală a comunei sau orașului, în care se găsește banca sau societatea.

2. Identitatea semnăturilor băncii sau societății petiționare, cum și identitatea autorității polițienești trebuie verificată și întărită prin legațiunea sau consulatul regatului Serbo-Croat-Sloven din localitate, sau verificarea se va face de către reprezentanța cea mai aprobată.

3. Aceste condițiuni se abandonează numai la obligațiunile împrumutului din 1888 (losurile de tutun), dacă au fost trase la sorți. Acestea se plătesc ori-cui fără nici o deosebire.

După cum se vede, ministerul sârbesc se apără în prima linie contra cetățenilor din statele inamice, cărora nu le onorează efectele de stat. De asemenea nu se răscumpără cupoanele acelor persoane, cari și-au procurat titlurile de stat sârbesc în cursul războiului, de-oare-ce în acest timp cetățenii Sârbiei au fost nevoiți prin împrejurările de război să-și vândă titlurile pe prețuri extraordinar de ieftine.

Băncile sârbești ne atrag atențiunea asupra împrejurării, că ministerul de finanțe al Sârbiei posedă o consemnare precisă despre locurile, unde se răscumpărau cupoanele înainte de război și astfel ele cer date precise autentice dela comitenți, fiind și ele răspunzătoare pentru autenticitatea datelor. Ele ne comunică aceste informațiuni numai spre orientare și fără un obligo.

În practică însă încassarea cupoanelor, până la suma cheltuielilor de justificare, este imposibilă, iar peste această sumă ea este problematică.

După o vorbă din partea locului, aceasta însemnează: „*Poftim o nimica toată, dar prinde-o și ține-o bine!*”

## „Industria Ceramica Română, S.A. Cluj”.

Constituirea societății

Sâmbătă, în 11 I. c. s-a constituit cu un capital social de 12,000.000 lei: „*Industria Ceramică Română S. A. Cluj*”.

Societatea are de scop exploatarea caricrelor de caolin descoperite în partea locului, prin înființarea unei fabrici de porțelan, chamotte, faianță etc. Ea însemnează începutul unei noi industrii indigene românești, care va deveni în scurt timp una dintre principalele bogății ale țării.

Consiliul de administrație îl formează Domnii: Dominic Rațiu, președinte, director la Banca Agrară, Dr. Petre Poruțiu, profesor universitar, V. C. Osvadă director la Banca Agrară, Dr. Laurențiu German, director la Banca Agrară, Ionel Comșa, director la Banca Centrală, Inginer Vasile Lazar. Iulian Pop, primarul orașului Cluj, Vasile Hossu director C. F. R., I. Szadeczky, prof. universitar, D. Sebestyén și S. Farkas.

Comitetul cenzorilor se formează din Domnii: V. Utalea, subprefect, Iosif Albon, secretarul Corpului Contabililor, secțiunea Cluj, B. Hexner, director, Victor Stanciu, profesor universitar, V. Teotelecan, preot.

La formarea societății a contribuit, conform prospectului cunoscut, „*Cărămidăria Orașului Cluj S. A.*” cu un aport social considerabil, care dă puțința noii societăți să-și instaleze în timpul cel mai scurt fabrica de porțelanuri și chamotte.

Dorim cele mai frumoase progrese noii fabrici românești, care se formează în condițiile cele mai prielnice.

Despre importanța acestei industrii am publicat în unul din numeri trecuți ai „*Revistei Economice*” un articol special, datorit Domnilor Dominic Rațiu și Ing. Vasile Lazar.

## Societăți anonime în Țara Românească.

După un studiu statistic al Dlui Dr I. Teodorescu, ale cărui rezultate le cetim în „*Argus*” No. 2645 din 12 I. c. la sfârșitul anului 1921 numărăm în România întregită:

588 bănci cu un capital social de total	1,779.191.730 lei:
604 societăți industriale cu un capital	4,145.208.183 „
261 „ comerciale și diverese	1,040.341.758 „

În total sunt în ființă, 1,453 societăți anonime cu un capital social total de 6,964.741.671 lei.



Autorul statisticii observă, că între a-cestea pot fi și câte-va societăți fondate fără baze serioase, în special în industrie, din cauza aportului social adus în natură și supraevaluat, emițându-se astfel mai multe acțiuni decât în realitate ar valora aportul social, acțiuni, cari lansate pe piață pot seduce publicul. Pentru evaluarea reală a aporturilor se cere legiferarea comisiunilor compuse din experți neinteresați la societățile respective.

Ne vom permite a reveni asupra acestei observări.

## Spre echilibrarea budgetului.

— Date extrase din „Cronica Financiară”. —

Din „Cronica Financiară”, revista funcționarilor din Ministerul de Finanțe, extragem următoarele cifre interesante.

Încasările efectuate prin cele 46 administrații financiare dela 1 Aprilie 1921 până la 31 Octomvrie 1921 pe seama exercițiului 1921—1922 fac total 2,236,533,706,01 lei zis două miliarde două sute treizeci și șase milioane cinci sute treizeci și trei mii șapte sute șase lei și un ban.

Plățile efectuate prin aceleași administrații financiare pe același interval de timp fac 2,178,807.386.70 lei, adică două miliarde una sute optzeci și opt milioane opt sute șapte mii trei sute optzeci și șase lei și 70 bani.

Excedentul încasărilor este de 157,726.319.81 lei. Este vorba numai de 46 administrații financiare din Basarabia, Cadrilater, Dobrogea, Moldova și Muntenia, lipsind datele administrațiilor financiare din Bucovina, Ardeal, Bănat etc. etc.

Ar fi numai de dorit, ca „Cronica Financiară” să ne surprindă odată cu o situație a încasărilor și plăților efectuate prin toate administrațiile financiare și resp. preceptoratele din toată țara, nu pentru alt ceva, ci pentru-că ne place glasul și înțelesul cifrelor. Căci din datele arătate mai sus am putea deduce, că ne apropiem de echilibrarea budgetului, fapt, care ar fi în stare să calmeze în mod simților *agitațiile celor 10—12 partide politice*, ba am crede, că și *prestigiul țării noastre* în afară s'ar reabilita în măsură considerabilă. Cel puțin am avea ocazia să vedem, cum România cu budgetul echilibrat și consolidat este totuși exploatată de speculanții cursurilor, cari fac din leul nostru la Paris 8—10 centime, pentru ca la București să-l poată înjosi la 5—6 centime, susținând specula cu argumentația budgetului desechilibrat.

Rugăm chiar „Cronica Financiară” să ne surprindă cu *tabloul general de situație* în proximalul ei număr.

## Invitare la abonament.

Cu numărul de față se începe noul abonament la „REVISTA ECONOMICA” mutată la Cluj, în următoarele condițiuni:

pe un an întreg: Lei 120.—

o jumătate de an „ 60.—

Abonamente pe timp mai scurt de o jumătate de an nu se servesc.

Costul abonamentelor se poate trimite sau prin postă cu mandate postale, sau prin viriment la „Banca Agrară” Societate Anonimă Privilegiată din Cluj, în favorul contului „Revistei Economice”.

Toate băncile românești, membre sau nu la „SOLIDARITATEA” sunt rugate prin aceasta cu toată onoarea să primească vărsămintele de abonamente la ghișeurile lor pentru contul „Revistei Economice”, transferându-le prin viriment la „Banca Agrară” S. A. P. Cluj.

## CRONICA SIMPLĂ.

### Comisia de control a virimentelor streine

Comisia pentru Ardeal s'a constituit în Cluj din delegatul Ministerului de Finanțe, Dl Cr. Simionescu, director general, Dl George Ionescu, directorul Sucursalei Băncii Naționale și din reprezentantul băncilor, Dl Dominic Rațiu, ales cu unanimitate de către delegații băncilor din Cluj.

### Producțiunea agricolă în 1921.

Serviciul statistic general șf-a terminat lucrarea despre evoluția economică și agricolă a anului 1921. Grâu s'a sămănat pe o suprafață de 2,500.000 hectare, dând o producțiune de 27,200.000 hl. cu 5 mil. hl. mai mult ca în 1920. Se repartizează în modul următor:

#### 1. Vechiul regat

s'a sămănat grâu pe 1,161.200 ha, dând 14,631.000 hl.

#### 2. Basarabia

s'a sămănat grâu pe 536.000 ha, dând 3,270.000 hl.

#### 3. Ardealul

s'a sămănat grâu pe 776.000 ha, dând 9,078.000 hl.

#### 4. Bucovina

s'a sămănat grâu pe 15.207 ha, dând 197.700 hl.

Celelalte însămânțări sunt următoarele;

#### Vechiul regat

72.260 ha sacară, 710.000 ha orz, 661.000 ha porumb

#### Basarabia

99.300 ha sacară, 650.000 ha, orz, 748.000 ha porumb

#### Ardealul

138.300 ha sacară, 168.000 ha orz, 773.500 ha porumb

#### Bucovina

16.650 ha sacară, 32.700 ha orz, 60.650 ha porumb.

### Băncile și Industria.

În ultimul timp se remarcă o interesare vie a Băncilor față de întreprinderi industriale.

*Banca românească* participă la Intrep. forestieră Vidor & Co. din Brașov cu 700.000 lei.

*Banca Marmaroșch*: participă cu 3.125.000 lei la fundat Soc. Alumina „Miniera”:

participă cu 3.125.000 „ „ „ „ „ „

*Banca de Sconpt a Rom.*: participă cu 750.000 lei la „ „ „ „

*Banca Agrară, Cluj*: participă cu 750.000 „ „ „ „

*Banca Centrală*: participă cu 750.000 „ „ „ „

*Banca Târâneasă, București*: participă cu 750.000 lei la „ „ „ „

*Banca Agricolă*: participă cu 750.000 lei la „ „ „ „

*Banca gen. a Țării rom.* a constituit o Soc. gen. pt. com. cu covoare, stofe de mobile și manufactură cu un capital de 2.000.000 lei.

**Corporație centrală și internațională** intenționează a înființa la Londra bancheri englezi, francezi, belgieni și italieni, corporație, care va avea de scop să-și dea avizul și să intervie în toate chestiile financiare pentru restabilirea economică a Europei suferind și zdruncinate de acest războiu mondial.

### Fiasco săpăturilor după gaz metan din Ungaria.

Gazul metan, ce izvoarește în Sarvas, a dat speranța unor geologi din Ungaria, că acest gaz trebuie să se afle și în pământul Ungariei. S'au întreprins mai multe săpături pe pusta Hortobágy, dar au dat fiasco. O societate engleză a ajuns cu săpăturile la afunzime de 300 m. dar fără rezultat. În Letenye Budafa în loc de gaz metan, după săpături îndelungate s'a dat de straturi mici de petrol, fără rezultate mai mulțumitoare.

**Protejarea fabricelor românești.** În fine, după multe ordonanțe și decisiuni contradictorii și neprielnice vieții industriale românești, iată o hotărâre ministerială protectoare, care, dacă se va pune în aplicare, viața industrială românească va primi un avânt considerabil, având la spate sprijinul faptic, moral și material al statului. Această ordonanță spune, că orice comandă, orice articol și obiecte, de care are nevoie armata sau oficiile publice, să se comande în prima linie la fabrici și industriași români, cu condiția, că aceste produse să fie mai ieftine, dar de aceeași calitate ca cele din străinătate.

Întărind pe fabricanții și industriași români, ne întărim capitalul și economia noastră națională și e timpul, ca în marea de streini și fabricanți streini

îmbogățiți, să vie statul în ajutorul industriei românești, ca să-i dea locul, ce îi se cuvine în țeara noastră bogată.

**Târg de mostre Internațional și uriaș,** pregătesc Cehoslovaciile la Praga în zilele dela mijlocul lui Martie. Acest târg va fi deja al IV-lea și se depune o activitate neobosită pentru buna reușită a târgului. După cum ni se scrie, vor fi reprezentate toate industriile, toate bogățiile țării, tot ce se fabrică în țară.

## Bibliografie.

„**Faceți cooperativ!**” Îndemnuri și instrucțiuni pentru conducători satelor dl. Dr. Victor Moldovan, 30 pagini, prețul 5 lei.

Un volumaș instructiv, scris într-o limbă ușoară, și care este o contribuție folositoare la cauza și curentul mișcării cooperative din Ardeal. După ce autorul descrie rostul, pe care îl au cooperativele, face un scurt istoric al mișcării cooperative din România, amintind pentru Ardeal munca intensivă a Băncii Agrare din Cluj, care prin secția ei specială a cooperativelor a înființat în câteva luni peste 120 cooperative și 5 federale, dar în urma estinderii decretului lege relativ la casa centrală a cooperativelor a fost silită a-și înceta activitatea ei cooperativă așa de prониțătoare. Volumașul mai conține date statistice despre cooperativele și federația din Bistrița, despre activitatea lor de 1 an amintind și despre greutățile începutului și desinteresul regretabil al centralei cooperativelor. Volumașul se încheie cu instrucții relativ la înființarea de cooperative și modele de tipărituri necesare la înființare.

### „FURNICA”

casa de economii, societate pe acțiuni, Făgăraș.

## Concurs.

Prin aceasta să scrie concurs pentru ocuparea unui post de

### funcționar sau practicant

la institutul nostru.

Dela reflectanți se recere absolvirea unei școli comerciale.

Doritorii de a ocupa postul vacant sunt rugați a-și înainta petițiunile dinpreună cu pretensiunile de salar cel mult până în 10 Martie a. c.

Făgăraș, la 14 Februarie 1922.



**„CONCORDIA“**  
 INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII ÎN GHERLA.

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CONCORDIA» societate pe acții în Gherla, conform dispoziției §-lui 18 din statute, se invită la

**a XI-a adunare generală ordinară**

care se va ținea în Gherla, la 20 Februarie 1922 eventual la 6 Martie 1922 st. n. în cazul, când la 20 Febr. nu s'ar prezenta numărul acționarilor cerut de statute, la 10 oare înainte de amezi în localul institutului.

**ORDINEA DE ZI:**

1. *Constituirea adunării, denumirea prin președinte alor 1 notar, 2 scrutători, cari vor verifica și procesul verbal. Constatarea capabilității de hotărâre.*
2. *Raportul direcțiunii și a comitetului de revizune despre gestiunea anului 1921.*
3. *Aprobarea bilanșului și distribuirea veniturii curat*
4. *Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de revizune pe anul 1921.*
5. *Alegerea alor 3 membri în direcțiune după sorțire cf. §. 28 din statute cu mandat de 4 ani.*
6. *Decidere asupra ridicării capitalului societar.*
7. *Stabilirea marcelor de prezență, salarelor, diurnelor și speselor de drum pentru membrii direcțiunii și comitetului de revizuire.*
8. *Eventuale propuneri statutare.*

La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari sunt trecuți cu 6 luni mai înainte în registrul acționarilor ca atari și cari cel puțin cu o zi înainte de deschiderea adunării generale și-au depus în cassa institutului, ori pe lângă revers la alte institute acțiile scrise pe numele lor, respective pe numele acelor, pe cari li reprezintă, precum și documentele de plenipotență.

Gherla, la 26 Ianuarie 1922.

**DIRECȚIUNEA.**

ACTIVA			<b>Contul Bilanș 31 Decembrie 1921.</b>		PASIVA	
Cassa	43223.45		Capital social		100000	
Giro Conto	510.25		Fond de rezervă*)		61344	
Cassa de păstrare postală	148.03		special de rezervă	10939.70		
Depuneri proprii	470905.16	514786.89	de penziune	13742.40		
Escont		259930	de binefaceri	708.02	86734.12	
Credite ipotecare		689699	Depuneri,		2404340.23	
Cont curent		1131410.81	Depozite		46198.80	
Efecte		125800	Diverse conturi creditoare		20000	
Protest		46.50	Dividendă neridicată		5772	
Chirie transitoare		31.66	Interese transitoare		16706	
			Profit net		41953.71	
				*) Cu dotațiunea a. c. 91783.70 Lei.		
		2721704.86			2721704.86	

EȘITE			<b>Contul Profit și Perdere cu 31 Decembrie 1921.</b>		INTRATE	
Interese pentru depuneri	80692.90		Interese dela împrumuturi în Cont curent	63289.92		
fond de rezervă	3800		dela Efecte	14375		
special de rezervă	680		Escont	25682.50		
de penziune	790		dela împrumuturi ipotecare	23536.50		
de reșcont	8057.80	94020.70	depuneri proprii	18352.37	145236.29	
Spese: Marce de prezență	735		Proviziuni		22520.34	
Salare și ajutoare	14700					
Bani de cvartir	1644					
Chirie	50					
Spese curente	5772.33	23601.33				
Dare 12% după interese depunere	8050.59					
Dare cifra afacerilor	130.30	8180.89				
Profit net		41953.71				
		167756.63			167756.63	

Gherla, la 31 Decembrie 1921.

Pentru contabilitate:  
**Teodor Morariu,**  
 director executiv.

Membrii consiliului de administrație:

- |  |                       |                             |                        |                              |
|--|-----------------------|-----------------------------|------------------------|------------------------------|
| <b>Teodor Morariu,</b><br>dir. executiv. | <b>Ioan Ivașco,</b>   | <b>Grigoriu Pop,</b>        | <b>Vasiliu Pordos,</b> | <b>Dr. Andreiu Macaveiu,</b> |
| <b>Ioan Georgiu,</b><br>președinte       | <b>Ioan Hodorean,</b> | <b>Dr. Octavian Domide,</b> | <b>Ioan Coste,</b>     | <b>Dr. Teodor Mihali.</b>    |

Verificat și aflat în ordine: Gherla, la 25 Ianuarie 1922.

Consiliul de cenzori:

- |                        |                             |                            |                     |                          |
|------------------------|-----------------------------|----------------------------|---------------------|--------------------------|
| <b>Dionisiu Vaida,</b> | <b>Dr. Alexandru Ghețe,</b> | <b>Dr. Iosif Macaveiu,</b> | <b>Mafteiu Pop,</b> | <b>Dr. Victor Suciu.</b> |
|------------------------|-----------------------------|----------------------------|---------------------|--------------------------|

**Propunerea Direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat.**

- |                              |          |   |          |
|------------------------------|----------|---|----------|
| 1. 8% Dividendă acționarilor | Lei 8000 | 5. Tantiemă Direcțiunii                               | Lei 4500 |
| 2. Fondului de rezervă       | 15000    | 6. Tantiemă comit. de reviz.                          | 1500     |
| 3. Fondului de penziuni      | 4500     | 7. Fond. special de rezervă                           | 4500     |
| 4. Tantiemă funcționarilor   | 2000     | 8. La dispoziția direcț. pentru scopuri de binefaceri | 1953.71  |

Total — Lei 41953.71

**DIRECȚIUNEA.**

**“GRĂNIȚERUL”**  
**INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII IN DOBRA.**

ACTIVE

**Contul Bilanț pro 1921**

PASIVE

Cassa . . . . .	167.517'16		Capital societar . . . . .		250.000
Bon la bănci . . . . .	505.958'84	673.476'—	Fond de rezervă . . . . .	130.000	
Cambii . . . . .	190.079'50		” ” pnziuni al funcționarilor . . . . .	83.139'30	213.139'30
Cambii cu acoperire ipotecară . . . . .	44.107'50	234.187'—	Depozite spre fructificare . . . . .		924.013'76
Efecte . . . . .	511.034'—		” d casă . . . . .		52.082'08
Efectele fondului de penziuni . . . . .	52.800'—	563.834'—	Dividendă neridicată . . . . .		3.410'—
Imobiliil . . . . .		2.328'33	Diverse conturi creditoare . . . . .		1.494'13
			Interese transitoare . . . . .		7.069'—
			Profit nt . . . . .		22.617'06
		1,473.825'33			1,473'825'33

SPESE

**Contul Profit și Pierdere pro 1921**

VENITE

Interese : pentru depozite spre fructificare		30.805'99	Interese : dela cambii . . . . .	20.460'79	
Spese : Salare funcționarilor, membrilor din direcțiune și din comitetul de supraveghiere . . . . .	25.760'—		” ” cu scop. ipotecară . . . . .	7.053'71	
Chirie și relut de cuartir funcțio- narilor . . . . .	2.400'—		” efecte . . . . .	26.626.40	54.140'90
Tipărituri, porto și alte spese de regie . . . . .	5.417'62	33.577'62	Proviziuni și alt venit . . . . .		50.283'84
Dare : erarială și aruncuri . . . . .	14.070'94				
de 12% după interesele de- punerilor . . . . .	3.353'13	17.424'07			
Profit net . . . . .		22.617'06			
		104.424'74			104.424'74

Dobra, la 31 Decemvrie 1921

**Adam Leșnican m. p.**  
dir. executiv

**Nicolae Herbal m. p.**  
casier

**DIRECȚIUNEA:**

**Miron Oprean m. p. Toma Roșiu m. p. Ioan Comloși m. p. Adam Leșnican m. p. Nicolae Gostae m. p.**

Conturile prezente le-am examinat și le-am aflat exacte și în consonanță cu registrele purtate la institut.

Dobra la 28 Ianuarie 1922.

**Comitetu de supraveghiere:**

**Adrian Olariu m. p.** președinte.

**Solomon Giurcoane m. p.**

**George Mustețiu m. p.**

„Cine are urechi de auzit, să auză”, a zis Mântuitorul. Cine are ochi de văzut, să vază, că „Revista Economică” este singura foale românească luptând, pentru solidizarea forțelor economice românești.

*Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pe-depsiți speculatorii prețurilor, renunțând la cheltuiala, ce vi-o cer ei.*

## „SĂLĂGIANA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII, JIBOU.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „SĂLĂGIANA“ societate pe acții în Jibou se invită la

## a XXIV-a adunare generală ordinară

care se va ține în Jibou, în localul de birou, în 23 Martie 1922 st. n. cu începere la ora 10 din zi, pe lângă următoarea

## Ordine de zi:

1. Constituirea biroului conform §-lui 25 din statute.
2. Raportul anual al Direcțiunii; Raportul comitetului de supraveghiere. Bilanțul anual, Votarea absolutului.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Complectarea Direcțiunii prin alegerea a cinci membrii cu mandat de 6 ani în locul membrilor, cărora le-a expirat mandatul.
5. Complectarea Comitetului de supraveghiere prin ale-

- gereea unul membru cu mandat pe un an în locul vacant.
6. Fixarea marcelor de prezență.
7. Propuneri conform §-lui 32 din statute.

Pentru cazul, că pe ziua de 23 Martie n. nu s'ar prezenta un număr corespunzător de acționari, a XXIV-a adunare generală conform §-lui 26 din statute se va ține pe lângă aceiași ordine de zi în 6 April 1922.

Din ședința plenară a Direcțiunii ținută la 4 Februarie n. 1922.

Direcțiunea.

ACTIVE		Bilanț cu 31 Decembrie 1921.		PASIVE	
Bani gata, numerar . . . . .	160171 <sup>50</sup>	Capital social . . . . .	155000	—	—
Capitale elocote la bănci . . . . .	945771 <sup>39</sup>	Fond de rezervă . . . . .	108300	—	—
Imprumuturi pe cambii . . . . .	141533	Fond special de rezervă . . . . .	2200	—	110500
Imprumuturi hipotecare . . . . .	76268 <sup>24</sup>	Fond de penziuni . . . . .	—	—	85000
Imprumuturi în Cont crt . . . . .	308911 <sup>22</sup>	Depuneri spre fructificare . . . . .	—	—	1691932
Efecte:		Depozite de casă . . . . .	—	—	13621 <sup>93</sup>
publice . . . . .	139550 <sup>61</sup>	Dividendă neridicată . . . . .	—	—	5222 <sup>50</sup>
acții . . . . .	46240	Cont curent . . . . .	—	—	229 <sup>45</sup>
Realități	185800 <sup>67</sup>	Interese tranzitoare . . . . .	—	—	5479 <sup>79</sup>
Participațiuni . . . . .	17497 <sup>10</sup>	Profit net . . . . .	—	—	9426 <sup>81</sup>
Avansuri . . . . .	165792 <sup>30</sup>				
	24657 <sup>06</sup>				
	2026412 <sup>48</sup>				2026412 <sup>48</sup>

DEBIT		Contul Pierdere și Profit		CREDIT	
Interese:					944
la depuneri . . . . .	30789 <sup>04</sup>	Profit transpus . . . . .	—	—	18735 <sup>65</sup>
la fonduri . . . . .	5710 <sup>51</sup>	Interese: la cambii . . . . .	3118 <sup>70</sup>	—	—
Contribuții . . . . .	—	la impr. hip . . . . .	12475 <sup>20</sup>	—	15593 <sup>90</sup>
Salare și adausur l . . . . .	—	la impr. Cont crt . . . . .	—	—	5132 <sup>30</sup>
Spese curente . . . . .	—	la efecte . . . . .	—	—	—
Profit net . . . . .	—	după capital elocat . . . . .	22614 <sup>56</sup>	—	28339 <sup>69</sup>
		Provizțiuni . . . . .	5725 <sup>13</sup>	—	—
		Venit la Realități . . . . .	—	—	5530
					73340 <sup>98</sup>
	73 40 <sup>98</sup>				

Jibou, la 31 Decembrie 1921.

DIRECȚIUNEA:

Teofil Dragomir, m. p. Emeric Pop, m. p. Mihailu Pop, m. p. Ioan Sandor, m. p. Valer Groza, m. p.  
v. preș. Vasiliu Pop, m. p. Simion Mociu, m. p.

Subsemnatul Comitet de supraveghiere am revăzut și examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Jibou, la 4 Februarie 1922.

Dom. Rașiu, m. p. Teodor Bohățiel, m. p. Aleșiu H. Coste, m. p.  
președ.

Pentru contabilitate:  
Samoil Urian m. p.  
director substituit





## „CODREANA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN „BASEȘTI”

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CODREANA” societate pe acții în Băsești conform §-lor 4. 19. 33 se invită la

## a XVI-a adunare generală ordinară

care se va ține în Băsești, în 15 Martie 1922 la 9 oare a. m. în localitatea institutului, pe lângă următoarea.

## Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte.
2. Constituirea adunării, designarea prin președinte alor 1 notar, și 2 verficatori pentru conducerea și autenticarea procesului verbal conform §-lui 25 din statute.
3. Raportul anual al direcțiunii. Raportul comitetului de supraveghiere. Stabilirea bilanțului pe anulul 1921 și votarea absolut. p. direcțiune și comitetul de supraveghiere.
4. Distribuirea profitului net anual conform §-lui 99. punctul a.) b.) c.) d.)
5. Fixarea dividendei și a termenului pentru solvirea aceleia pro anul 1921 conform §-lui 33, din statute punctul c.)
6. Fixarea pretului marcelor de prezență, plata direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, precum și plata suplimentară a directorului exec. și a funcționarilor.
7. Alegerea alor cinci membrii în comitetul de supraveghiere.
8. Eventualele propuneri în sensul §-lui 33 din statute punctul f)

Băsești, la 27 Ian. 1922

Direcțiunea institutului.

ACTIVE      **Contul Bilanț încheiat cu 31 Decembrie 1921**      PASIVE

31/II.	Casa în numerar . . . . .	629325	20	1	Capital social . . . . .	100000
	Cambii:			10/II.	Fond de rezervă . . . . .	42000
32/II.	Cambii de bancă . . . . .	59106	50	15/II.	Fond de penziune . . . . .	6300
8/II.	Cambii hipotecare . . . . .	27024		24/II.	Fond cult. și binefaceri . . . . .	1264
				152	Fond de dispoziție . . . . .	360
19/II.	Credite hipotecare . . . . .	42635		23/II.	Depuneri . . . . .	987232
25/II.	Cont-Curent . . . . .	54278	48	29/II.	Depozite . . . . .	54433
189	Efecte . . . . .	32920		5/II.	Dividendă neridicată . . . . .	5404
194	Realități . . . . .	300		182	Interese tranzitoare . . . . .	2712
16/II.	Marfă . . . . .	332821	61		Profit curat . . . . .	20949
20/II.	Anticipații . . . . .	42246				
		1220656	79			1220656
						79

DEBIT      **Contul Profit și Pierdere**      CREDIT

9/II.	Interese de depuneri . . . . .	33791	97	26/II.	Interese . . . . .	16026
66-7	Interese la fonduri . . . . .	1930		196	Inter, după bani eloc. la alte inst . . . . .	11011
				123	Inter, după efecte . . . . .	24
33/II.	Contribuții . . . . .	12497	67	28/II.	Venite la marfă . . . . .	73606
12/II.	Salare . . . . .	34200		13/II.	Proviziuni . . . . .	2430
21/II.	Marce de prezență . . . . .	100		27/II.	Diverse . . . . .	6165
11/II.	Spese curente . . . . .	6562	68	195	Pretenziuni descrise . . . . .	8596
3/II.	Spese la realități . . . . .	216			Profit transpus . . . . .	600
138	Chirie . . . . .	500				
	Profit curat . . . . .	20949	64			
		110747	96			110747
						96

Băsești, la 31 Decembrie 1921.

George Maior, m. p.  
dir. executivAlexandru Achim, m. p.  
casierValeria Cherecheștu-R, m. p.  
contabilă

## DIRECȚIUNEA:

Teodor Bohățiel, m. p.

Mihai Bohățiel, m. p.

Dr. Mihai Pop, m. p.

Ioan Lenghel, m. p.

Vasile Gavriș, m. p.

George Maior, m. p.

Alexandru Achim, m. p.

Revăzut și aflat exacte. Comitetul de supraveghiere:

Samoil Urian, m. p.

Gavril Marășan, m. p.

Dr. Alexandru Pop, m. p.

Petru Rob, m. p.





